以样本校发展为例 浅议建设农村现代小学教育新模式

——"书香校园"创建纪实

李广杰

(甘肃省镇原县平泉镇湫池小学,甘肃 镇原 744517)

摘 要 现代学校制度的建设 对于解决农村小学存在的单一的管理和教学模式 缺乏创新和发展的动力等问题 具有广泛和深刻的指导意义。我们农村小学管理者要努力构建学校的文化体系;以科学、民主、人本化的管理 提升师生校园生活的幸福指数;以家校共建为抓手 建设农村小学教育的立体式发展格局。

关键词 现代学校制度建设 : 书香校园 校园文化 和光政务 家校共建

中图分类号:G62 文献标识码:A 文章编号:1673-9132(2019)22-0159-01 DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.22.148

一、文化引领 ,更新理念 ,以书香打造特色 ,以特色造就 卓越

北京大学王继华教授说:我国现在的教育缺少的是对教育内涵的深刻理解,用教育经验替代特色内涵的文化引领所形成的教育智慧;用简单的教学方法替代了教育的凝视精神、审视理念的哲思理性;用机械的工作程序替代了文化兴校,文化育人,回归人性美德的育人秩序。由此看来,我们的农村小学教育既需要教学硬件的更新,更重要的是要构建学校文化战略发展的深厚底蕴;我们农村小学教师既需教学技能的提高,更要树立以德树人、尊重、关爱学生的教学理念。

中国社会学和人类学的主要奠基人之一费孝通先生提出"文化自觉"的概念。他认为如果没有学校核心价值观的重新提炼,没有学校成员言行的切实转变,学校文化的"根"与"本"就没有改变。唯有通过学校文化自觉,才能突破重重迷雾,呈现学校教育的新天地。

在学校,我们必须着力于校园文化特色建设,打造自己学校独特校园品牌形象。如:我县一所小学以本着"让教师和学生过一种幸福完整的教育生活"的办学思想,坚持"以学生发展为本"的教育理念,力争实现"用书香打造特色学校,以特色造就卓越学生"的办学目标。

围绕"书香校园"这个特色,他们创建书香校园大环境——建设书香楼层,局域文化宣传板块,打造教室读书小环境,构建了数码校园。让"阳光阅读"制度化。有固定的读书时间,有丰富的读书内容,有及时的读书评价。建新教育工作室,用新教育的理念指导学校的读书活动。建立了"星星草"文学社,开展丰富多彩的社团活动。通过"文学社团组织有序阅读,精英带动大众阅读"的形式开展阳光阅读活动。

今年四月份,这所小学承担了我县基础教育课程改革现场会的任务,广大师生诵经典、唱经典、演经典的场面深受好评,他们的举动真正带动了一定范围内教育工作者的思考。

二、以推行"阳光政务"为突破口,优化学校内部治理结构,提升学校发展动力

科学、民主、人本。是现代学校制度的核心价值追求。对学

校来说,科学管理是追求管理的高效率、高效益的管理;民主管理是赋予师生在管理中的"话语权""决策权"的管理;人本管理是以师生的发展需要、指向师生幸福生活的管理。充分发挥全体教职工的积极性和主人翁意识,锻造团结、和谐、阳光的优秀教师团队,是建设农村现代小学制度的基本保障。

人本管理,固然重要,但科学管理,无疑是构建农村现代小学制度的决定性的因素。在网上学习现代学校理论知识的过程中,我接触到了上海市北郊中学校长郑杰关于学校内部的"扁平化管理"的论述,他认为,圆心是学生,一切为学生,外围是教师,最外是领导。同心圆是真正体现服务的,学生是最终服务对象。相对于我们学校管理过程中的"科层制管理",即校长一校委会—教师—学生的管理模式,我们校委班子经过讨论认为"扁平化管理"模式会进一步促进学校健康、高效、科学的发展。目前,他们学校正在酝酿、探讨、征询各方意见,准备在学校率先尝试"扁平化管理"模式。

三、以社会参与为突破口,扩大开放办学,促进学校与社会和谐共建

总体来说,我们农村小学管理处于一种"闭门办学"状态,我们要重视来自教育系统外部的社会性评价,让家长和社区代表参与到学校管理中并在参与中实现过程性监督,与社会、家长联手构建多渠道、立体式的发展格局,使学校教育和课堂教学向社会延伸、开放。

在阳光阅读活动中,样本校重点开展了"读书漂流活动"和"高年级整本书共读活动",他们多次召开家长会,向各位家长深刻地阐述经典诵读活动之于小学生的重要意义,取得了与会家长的大力支持。学校的读书漂流活动开展比较顺利,高年级的整本书共读活动学生的图书持有率达到了95%以上。他们还要求班主任和科任教师协同做好对家长的家庭教育培训工作,通过多种方法:如校讯通、家长开放日、定期家访等措施,取得了家长对学校教育的认同和对学校工作的大力支持,顺利地推进了学校各项工作的开展。

建立真正的现代学校制度不是一蹴而就的,是一个需要学校长期努力的过程。我们农村小学充分认识到校园文化建设、开放民主的学校内部管理模式、家校共建的共赢理念,是我们构建农村小学现代教育制度建设必可不缺的重要因素。

参考文献:

[1]张艺.现代学校制度研究评述——基于 2003~2013 年间 528 篇文献的分析[J].当代教育理论与实践,2014(9).

[2]薛吉强.谈新课程下现代学校管理体系的构建[J].宁夏教育科研, 2008(2). [责任编辑 万淑蕊]

作者简介:李广杰(1979.9-),男,汉族,一级教师,研究方向:书香校园建设。